四川日报报业集团主管主办 华西都市报社出版

今日16版





擘画区域协调发展大棋局

□新华社记者

今年全国两会期间,习近平总书记 在参加他所在的十四届全国人大三次 会议江苏代表团审议时强调,圆满实 现"十四五"发展目标,经济大省要挑 大梁。"经济大省在落实国家重大发展 战略上应有更大的担当。"

区域,国家资源配置、产业布局和 经济活动的重要空间载体,大国经略 发展格局的主要依托。

党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央在全局上谋势、在关键 处落子,不断丰富完善区域协调发展的 理念、战略和政策体系,突出抓好这件 关乎战略全局、长远发展和人民福祉 的大事,我国经济发展空间格局持续 向纵深拓展,为推动高质量发展、实现 中国式现代化不断积蓄强大势能。

(一)谋势

刚刚开年,一份"GDP万亿城市" 榜单引发关注。

根据各地发布的数据,2024年, 全国共有27座城市GDP超过1万亿 元,其中长三角地区城市占三分之一, 珠三角地区和京津冀地区分别有4个 和3个城市上榜。上海,成为我国首 个5万亿元GDP城市。

"GDP万亿城市"的分布,反映中 心城市和城市群正在成为承载我国 发展要素的主要空间形式,折射我国 经济发展空间结构正在发生的深刻

俯瞰华夏神州,沿海岸线自北向 南,京津冀、长三角、粤港澳大湾区三 大城市群正在成为引领全国高质量发 展的重要动力源;沿长江、黄河,一南 一北两条轴带横贯东中西部,谱写着 生态优先、绿色发展的新篇章;西部、 东北、中部、东部,四大区域板块发挥 各自优势,协同发展势头更加鲜明;陆 海统筹,海洋强国建设迈出坚实步伐; "一带一路"联通内外,海南自由贸易 港探路世界最高水平开放形态……

这是一盘区域协调发展的大棋

海外观察人士认为,中国的区域 发展战略堪比国内循环的发动机和 国际循环的推进器,有效打破行政区 域壁垒,融通资源、推动创新、增进共 赢,产生巨大协同效应,既为中国经 济发展提供不竭动力,也利好世界经

新时代的砥砺奋进,塑造着中国 经济发展新空间-

2024年,京津冀区域经济总量达 11.5万亿元,11年来经济总量连跨6个 万亿元台阶:长江经济带地区生产总 值为63万亿元,对全国经济增长的贡 献率为50.1%;粤港澳大湾区经济总 量再上新台阶,广东GDP突破14万亿 元,连续36年居全国首位;长三角地 区生产总值为33.2万亿元,占全国 GDP的比重达24.7%。

对于一个陆地面积960多万平方 公里、拥有广阔海域的发展中大国而 言,区域协调发展,绝非易事。正如 习近平总书记所指出,我国幅员辽阔、 人口众多,各地区自然资源禀赋差别 之大在世界上是少有的,统筹区域发 展从来都是一个重大问题。(下转02版)

体验未来科技与城市生活的完美融合

西部首个机器人公园在蓉开园

- 3月22日,西部首个机器人公 -新川之心机器人公园在 成都高新区新川创新科技园正式
- 能跑能跳的机器狗、展开近身 格斗的"机械战士",还有3分钟 端出官保鸡丁的智能炒菜机器 人……开园活动现场,公园以"科 技市集"呈现了机器人的前沿应 用场景,涉及机器人零售、文创、 服务、表演、互动体验等多个领 域。在这里,市民可以体验到未 来科技与城市生活的完美融合。
- 机器人公园将打造机器人产 业聚集、测试训练、应用场景、人 才实训、国际交流、可信算数6个 中心,同时创建全国首个"产学研 用"一体化机器人社区、构建"实 验室-中试-市场"全周期支持体 系等,以"人工智能+"赋能产业高 质量发展为主线,全力打造优良 产业生态,进一步推动人工智能 与机器人产业集聚提能。



3月22日,新川之心机器人公园内,小朋友和四足机器人互动。成都高新区党群工作部供图

205 要阗

「中国城市进化论・十城对话]

到2026年,人工智能技术创新与产业发展综合实力迈入全国第一方阵

成都要在AI界再创"哪吒式传奇"

从诗歌看到历史情感 阿来细讲陆游"乍暖还寒"的心境

- • P09 四川 •

新闻职业道德监督热线:028-86969129 邮发代号:61-602

本报地址: 四川省成都市红星路二段70号 邮编:610012

邮政发行服务热线11185及028-86969285



